

“警”记新时代雷锋精神 矢志守护万家灯火

望龙门派出所入选第十批重庆市岗位学雷锋标兵集体

2月28日,记者从区公安分局获悉,区公安分局望龙门派出所获评第十批重庆市岗位学雷锋标兵集体。多年来,望龙门派出所将传承发扬雷锋精神作为历史使命和责任担当,不断提升“打击犯罪、服务人民”能力水平。

忠诚为民 打造公安铁军

望龙门派出所成立于2008年,2015年被公安部命名为“全国一级公安派出所”。辖区面积约0.647平方公里,常住人口2.3万余人,实有单位2800余家,共有湖广会馆、二府衙、巴县衙门、邮政局巷、白象街5个社区。

“我们辖区大型批发市场集聚,总体呈现‘人口多、流动大、产业密’的特点。”望龙门派出所所长雷季霖介绍,“为此,我们以学习雷锋常态化为牵引,立足辖区实际,结合岗位特点,努力打造‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的公安铁军。”

据悉,望龙门派出所始终坚持以人民为中心的发展思想,听民声、察民情、解民忧。推出党建引领基层治理“1+1+3”工作机制,与街道综治办、司法所、居委会多部门联动、庭所衔接、律师驻所,推动构建多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷化解体系,

把矛盾化解在基层、消化在萌芽。

近年来,望龙门派出所先后涌现出“中国好人”傅江丰等一批先进典型,不断夯实全所民警听党指挥、忠诚使命思想根基。同时,曾多次获评“重庆市公安系统青年文明号”、重庆市公安局“渝警先锋”党建品牌、“渝中区文明单位标兵”,先后荣立集体三等功6次,集体嘉奖11次。

担当使命 筑牢平安防线

时间回到2023年10月初的一天,渝中警方接到群众举报,称有人在网非法贩卖含有“依托咪酯”成分电子烟。

获取线索后,望龙门派出所联合区禁毒支队立即开展工作,根据群众提供的信息,迅速掌握嫌疑人具体身份及所在位置。经过几个小时连续蹲守后,终于将涉嫌贩卖电子烟的犯罪嫌疑人叶某抓获,现场缴获“依托咪酯”电子烟烟弹4个、烟杆2个。

主城首例“依托咪酯”新型毒品贩毒案成功破获。同时,渝中警方还通过持续开展打击整治行动,连续破获两起贩卖含有“依托咪酯”成分电子烟的毒品案件。

成功打掉川渝流窜“AI换脸”盗刷医保卡犯罪团伙,为群众追赃挽损30余万元

元;精准识破外籍军官杀猪盘电信诈骗,通过紧急止付为市民全额追损7万余元……窥一斑而知全豹。多年来,望龙门派出所先后破获各类部督大要案件20余起,相关案例被央视等30余家主流媒体报道,切实提升了群众的安全感和满意度,全力筑牢平安防线。

望龙门派出所成立以来,共接处警123871起,排查各类矛盾纠纷32835件,化解32106件,化解率达97.78%。2024年,辖区刑事治安警情同比下降15.3%,群众满意度达98.97%。

守护未来 助力守育人

“我们要将学到的校园安全知识,运用到日常的学习生活当中,不怕困难,学好本领,做一个积极向上、对社会有用的人!”2024年5月31日,在望龙门小学“傅警官榜样工作室”里,参加完“渝警守护成长安全与童年”主题活动后,小学生杨可敬感悟道。

2024年5月,区委宣传部、区公安分局牵头在望龙门小学成立了由“中国好人”、望龙门派出所专职社区民警傅江丰领衔主理的“傅警官榜样工作室”,以未成年人保护为宗旨,关注学生成长,促进教育创

新,以榜样的力量推动构建社会各界广泛参与的未成年人保护网络。

同时,望龙门派出所还积极构建家、校、社、网、街道、公安“六位一体”工作格局,依托“傅警官榜样工作室”,以辖区望龙门小学为枢纽,定期对未成年人家庭状况摸底评估、帮扶解困。

截至目前,望龙门派出所已先后为5名弱监护城市留守儿童家长协调就业岗位,将32名生活困难、工作对象家庭子女纳入重点帮扶;积极组建“学雷锋普法宣讲团”开展法律援助,持续送法“进校园、进家庭、进社区”,惠及群众5700余人;研发“学习雷锋筑梦龙门”防欺凌、防失足品牌思政课程,引导学生树立正确“三观”,传承雷锋精神。

记者 徐 潇



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

创先争优 看渝中

3月1日起,渝中所有禁捕水域禁钓

本报讯(记者 晏艳辉)日前,记者从区交通运输委获悉,3月1日至6月30日,重庆境内长江、嘉陵江、乌江干流以及大宁河、涪江、渠江、綦江等754条禁捕水域将进入为期4个月的禁钓期,禁钓期间,我区长江、嘉陵江所有水域全面禁止垂钓。

据悉,每年3月至6月为鱼类繁殖的季节,禁钓期的实施对于保护渔业资源和维护生态平衡具有重要意义,通过限制垂钓的时间和方式,可以避免过度捕捞导致的资源枯竭和生态破坏,确保鱼类有机会增殖,从而恢复种类和数量,促进渔业可持续发展。

禁钓期间,一切垂钓行为视为非法垂钓,禁钓期之外,每人可使用一杆不超过2钩的方式进行休闲垂钓。使用三根及以上鱼竿(鱼线)进行垂钓等非法垂钓行为,视为情节严重,将按照《重庆市人民代表大会常务委员会关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定》之规定,予以没收渔具,并处二百元以上二千元以下罚款的行政处罚。

此外,若使用国家公布的禁用渔具,或者使用泥鳅、虾类等水生生物作为窝料等垂钓方式进行垂钓和任何形式的捕捞行为视为非法捕捞,将按《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国长江保护法》等法律法规进行处罚,情节严重将移交公安机关追究刑事责任。

区交通运输委相关负责人表示,禁钓期间,将全面开展禁钓宣传、日常巡查和突击检查,联合区公安分局、区市场监管局等部门开展联合执法,严厉打击违规垂钓和非法捕捞行为。希望广大群众和垂钓爱好者积极支持和配合禁钓管理规定,共同维护良好的水生态,守护母亲河。

重庆长江十年禁渔

科学爱耳护耳 守护听力健康

我区广泛开展“全国爱耳日”宣传活动

3月3日,是第26个“全国爱耳日”,今年的主题是“健康聆听 无碍沟通”。为了让听力障碍者更好地融入社会,享受美好生活,连日来,我区广泛开展“全国爱耳日”宣传活动,引导居民做自己健康的第一责任人,营造全社会关爱、帮助听力残疾人的良好氛围。

科学普及

宣传爱耳护耳知识

解放碑街道民生路社区开展“全国爱耳日”宣传活动,进一步增强全社会听力健康意识,普及健康知识,助力构建无障碍社会环境。活动现场,社区卫生服务中心的工作人员用通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了听力损失的成因、预防及康复方法,让居民们对听力健康有了更为深刻的认识。同时结合家庭医生上门服务,着力宣传普及爱耳护耳知识,广泛宣传听力保健知识,引导居民进一步增强听力健康意识,养成科学用耳行为,形成良好的生活习惯。

两路口街道渝馨家园在铁路坡社区开展“健康聆听 无碍沟通”爱耳日宣传活动,邀请辖区居民体验“无声世界”,学习爱耳知识。

记者在活动现场看到,活动设置了“护耳小卫士”互动体验、无声游戏体验、“无声茶饮师”体验、专家义诊等多个区域。在“护耳小卫士”互动体验区,工作人员设置“噪音分贝测试”,让居民亲身体验噪音危害,并通过展板展示听力健康知识、工作人员普及正确护耳方法等方式,引导居民爱耳护耳,关注自身健康。在“无声茶饮师”体验环节,听障茶饮师现场教学手语点单,居民用纸笔写字、手机打字或肢体语言交流,感受无声世界的沟通温度,同时品尝倒春寒



上清寺街道组织开展爱耳日宣传活动。记者 徐 潇 摄

养生茶的独特风味。

南纪门街道残联邀请南纪门街道社区卫生服务中心医务人员走进社区,为50余名残疾人朋友、居民宣传普及爱耳护耳知识。活动中,医务人员围绕“爱耳日的历史”“请听耳朵诉苦”“耳部保健小知识”等主题,结合典型案例,对居民进行科普宣传,提高大家对自身听力健康状况的认知水平,更加重视对听力的保护。

“使用耳机要遵循‘60/60’原则,音量不超最大值的60%、每次不超60分钟,出现耳鸣要尽早就医……”主讲人还带领居民一同体验耳部保健动作,提醒大家忌乱用药、尽量少去过于嘈杂的地方,耳朵发炎

或听力下降一定要及时就医。除了现场科普宣传,南纪门街道残联还把相关材料推送到辖区居民群,让更多人知晓正确的用耳知识和保护听力的方法,营造“人人爱耳护耳、享有听力健康”的良好氛围。

答疑解惑 共筑听力健康防线

朝天门街道渝馨家园开展“全国爱耳日”宣传活动,普及听力健康知识,引导居民进一步增强听力健康意识,科学用耳。活动中,来自平元堂中医院的医护人员开展了听力健康知识讲座,围绕耳朵结构、听

力损伤因素、预防措施等内容,向居民普及听力知识,并通过有奖互动问答进一步巩固大家所学,结合实际案例引导居民重视听力健康,定期进行听力健康检查,及时接受相关诊疗与康复服务。

专题讲座后,大家根据自己关心的问题踊跃提问,医护人员逐一耐心回答,对有诊疗和康复需求的居民还提供了针对性建议。居民们表示,此次活动用通俗易懂的语言普及了听力健康的科学知识,也进一步提高了大家对听力健康的关注度。接下来,将自觉养成良好的生活习惯和生活方式,如正确使用耳机、避免耳朵进水、不随意掏耳等,更好更科学地爱耳护耳。

上清寺街道组织开展了多场以“健康聆听 无碍沟通”为主题的爱耳日宣传活动,通过宣传普及爱耳护耳、听力语言康复、信息无障碍等知识,引导居民进一步增强听力健康意识,养成科学用耳行为。

记者在上清寺街道春森路社区看到,专业医师们正一边向社区居民发放爱耳、护耳保健知识宣传手册,普及听力健康常识;一边现场开展相关诊疗与康复服务,为大家答疑解惑。

据悉,上清寺街道组织医护人员深入辖区各社区,普及“爱耳日”宣传教育活动和爱耳护耳健康知识,举办义诊宣传活动、专题培训及讲座,同时扎实推进听力残疾康复需求筛查工作,进一步增强听力残疾预防和康复服务工作合力。

首席记者 李 一 刘 侃 记者 陈 博 姚 延 洋 徐 潇

区人大解放碑、大溪沟代表组联合调研 聚焦非遗保护传承 弘扬优秀传统文化

本报讯(记者 黄清娟)2月26日,在“三八”国际妇女节即将到来之际,区人大解放碑代表组与大溪沟代表组开展联合调研活动,组织部分女性人大代表、街道议事代表共同聚焦非遗保护传承,前往区山城老年大学七星岗分校开展沉浸式调研,进一步感受传统文化魅力。

来到区山城老年大学,代表们参观了掐丝珐琅、锦灰堆、草木染、纸艺花、漆扇等非物质文化遗产代表性项目,详细了解各项技艺的历史渊源、制作流程和艺术特色,对这些传统技艺的精湛和独特赞叹不已。

作为本次调研的重点,渝中区非遗廖氏和香传承人廖娟更是摆起了雅集,带领代表们穿越古今,了解熏香制香历史、识香鉴香技巧,调香熏香功效。在制香环节,代表们遵循古法,在廖娟的指导下,依次完成净手、调香、塑形、脱模等工序后,一款亲手制作的和香就完成了。闻着这些散发着淡淡幽香的香片,代表们表示,将把香片带回家,好好保存,并向亲朋好友进行展示,让更多人走进和香,爱上非遗。

区人大解放碑、大溪沟代表组负责人表示,值此妇女节即将到来之际,希望以此展现对女性人大代表的关怀,祝福大家节日快乐。同时,也希望女性人大代表们持续关注非遗,用女性特有的细腻和温情,去守护、建言、传承非遗技艺,为非遗保护传承贡献“她力量”,让更多人了解和爱上传统文化。



扫码关注重庆渝中 APP 图文报道

科创作品大比武 点亮青少年科学梦

本报讯(首席记者 刘侃)从校园应用到生命探索,从智能家居到智慧种植,从人工智能到环保系统……2月28日,第40届渝中区青少年科技创新大赛决赛在区中小学劳动技术教育基地举行,一件件结合科技未来、智慧生活、资源开发利用等内容的科创作品,展示了渝中青少年对科学的热爱与探索。

本届大赛以“体验·创新·绿色·成长”为主题,由区委教文、区科协主办,区青少年创新学院、区青少年科技辅导员协会、区中小学劳动技术教育基地承办,包括青少年科技创新成果竞赛、青少年科技实践活动、机器人创意和科技辅导员科技教育创新成果竞赛(科教制作和科教方案)、科技辅导员优秀论文等多个项目。

分级智能雨水收集应用系统、可内置安装电线的墙板与踢脚线、青少年抑郁症监测提示装置……记者在作品展示区域看到,参加青少年科技创新成果竞赛项目(青少年创造发明、机

器人创意、教师教具)现场答辩的选手们通过现场讲解、实物操作等形式,向评委介绍作品的功能、创意过程和作品创新点,尽情展示创新思维,放飞智慧梦想。

来自大坪小学的马敏皓、唐安玖和廖娟同学带来了他们共同创作的作品《情绪小侦探:校园心情地图监测装置》。记者了解到,这个项目使用了micro:bit和非接触式摄像头,再结合无代码AI技术,实时识别学生的情绪状态,并生成可视化“情绪校园地图”。

巴蜀小学的古越同学展示了他专为老人和小孩设计的火灾逃生装置。“这个火灾逃生装置包括锚点、防火钢丝绳、缓冲包和安全带,其中,缓冲包能够通过自身的撕裂展开吸收冲击力,避免人体受到伤害。”古越向记者介绍了该作品的设计理念与创新点。

答辩现场,选手们自信满满地阐述自己的研究课题与成果,展现出扎

实的科学知识储备与严谨的研学态度,让人不禁为他们的奇思妙想所叹服。评委们认真听取每名参赛选手的讲解和展示,对他们的研究成果进行评鉴、打分,并给予专业的指导意见。赛后,赛事组委会将推选优秀作品参加市级比赛。

近年来,渝中作为全国首批中小学科学教育实验区之一,高度重视中小学生学习科学教育,大力实施科学教育“质量强能、资源聚能、改革赋能”三大行动,积极探索课内外融通、大中小衔接、家校社协同的科学教育新路径,引导广大中小学生学习勤于求知、勇于实践、敢于拼搏,构建形成具有渝中特色的科学教育高质量发展新生态。

关心下一代 渝中在行动



决赛现场,同学们展示自己的科创创新作品。本组图片由首席记者 刘侃 摄